

今日关注

《狄仁杰之神都龙王》演绎最炫洛阳风,从头看到尾数不清有多少“洛阳”

大理寺胡人区乾元殿,曾在洛阳啥地方



核心提示

□记者 李砺瑾 实习生 白银龙/文 记者 杜武/图

“太震撼了!这部电影满足了我对神都洛阳的所有想象。”昨日中午,当《狄仁杰之神都龙王》放映结束后,参与洛阳晚报与洛阳文化投资管理有限公司举行的百名读者观影活动的读者说。电影里,雄伟的大运河、热闹的胡人街、墙上绽放的牡丹……都向观众传递着一个个洛阳元素。这些洛阳元素在历史上到底啥模样?让我们一起来看一看。

1 巍峨肃杀的大理寺

“30岁那年,我从老家来到千余里之外的洛阳……”电影开场,随着狄仁杰的旁白,当时世界上最为繁华的国际大都市——神都洛阳出现在观众眼前。

狄仁杰从老家来到洛阳,要去一个叫大理寺的地方报到,他将在那里认识大理寺卿尉迟真金和医工沙陀忠,并与其组成“神探三人组”,共同破一桩“龙王”奇案。

观影后,有读者向洛阳晚报记者提出疑问,电影里那座巍峨肃杀的大理寺在历史上真的存在过吗?

昨日,市文物考古研究院隋唐研究室主任赵晓军告诉洛阳晚报记者,大理寺从汉朝时就有,一直作为掌刑狱案件审理的部门,相当于现在的最高人民法院,那里的最高长官就叫大理寺卿。

赵晓军说,大理寺一般负责重大案件,因此在电影里显得肃杀也不足为奇。

神都洛阳是武则天时期的政治中心,大理寺是其中一个重要的部门,位于隋唐洛阳城的宫城,在如今的明堂附近。当时,明堂的西侧和南侧都是各种官署的所在地,相当于神都的行政区域。



影片里,官兵正骑马奔出大理寺

你大理寺素来破案神速

2 神都洛阳的“国际范儿”

电影里,梳着小辫子的沙陀忠是回纥(hé)人,红发碧眼的尉迟真金是鲜卑族人,银睿姬来自扶余国,大反派则来自东岛。

有影评人感慨:“在既有的丝绸之路历史背景上,徐克往《狄仁杰之神都龙王》里加入了海洋民族的想象。”

此外,电影中随处可见的伊斯兰建筑,胡人区里载歌载舞的外国人,都无不昭示着当时的神都洛阳是一座多民族融合的国际大都市。

中国唐史学会洛阳中心秘书长、市政府发展中心研究员王恺说,当时在隋唐洛阳城南,专门建有一座四方馆,用于接待东西南北四方少数民族及外国使臣,属于外事机构。四方馆的位置就

3 乾元殿与明堂的前世今生

在《狄仁杰之通天帝国》和《狄仁杰之神都龙王》中,扮演武则天的均为著名影星刘嘉玲,她饰演的武则天气度非凡,女皇范儿十足。在昨日上映的电影中,她在一座气势恢宏的宫殿里杀伐决断,也是在这里,她第一次见到还是“大理寺实习生”的狄仁杰。

若您仔细观察,可以看到电影里宫殿的匾额上写着“乾元殿”。可能您对这个名字不太熟悉,但它到后来还会有一个更大的名头——万象神宫,也就是历史上著名的明堂。

如今,位于定鼎路与中州路交叉口东北角的明堂遗址保护展示工程已和大家见面,不过历史上的明堂并不是今

天我们见到的模样。作为皇宫中最高大、壮丽的建筑,它的规格也是最高的。

赵晓军说,乾元殿在隋时叫乾阳殿,后经4次被毁、4次修建、多次易名,曾叫乾阳殿、明堂、万象神宫、通天宫、乾元殿等,最后名曰含元殿。

这座宫殿第三次和第四次修建都是在武则天时期,武则天在这座宫殿上下了很大功夫,仅第三次就动员了数万人力,耗费巨资,建成后,由于过于奢华而遭到大臣进谏。

这里也是上朝之殿,大唐帝国每年的元日大朝会和新皇登基大典都在此举行。作为最高礼制建筑,许多大事都在乾元殿发生也就不足为奇了。

4 “复活”中的神都洛阳

“电影里的洛阳城,让我感觉很亲切,似乎唐朝的洛阳城就该是这个样子。”王恺说,电影里展示的洛阳城基本上遵照了史实。

如今,这个洛阳城正逐步“复活”。正在建设的隋唐洛阳城国家遗址公园“一区一轴”项目被列入2013年河南省第一批A类重点项目和“十二五”国家大遗址保护重点项目。

目前,经专家论证确定轴线上重要节点工程16项。洛河以南5项,分别是定鼎门、南城墙、四方馆、天街、里坊区;洛河以北11项,分别是天津桥、天枢广场、衙署广场、应天门、天堂、明堂、九州池等。其中,天堂、明堂、定鼎门等都已和世人见面,其余工程也将逐步推进。

有朝一日,神都洛阳将以新的面貌出现在您眼前。

温馨提醒:该电影IMAX场放映前无贴片广告,想在电影放映前欣赏30秒洛阳宣传片,请选择普通3D场。

相关链接

隋唐洛阳城始建于隋大业元年(公元605年),分为外城、皇城、宫城三重城垣,占地约47平方公里,曾是隋、唐、五代和北宋时期的都城或陪都,是世界性政治、经济、文化中心,沿用500年之久。武则天在此登基临朝,开创一代女皇伟业,狄仁杰、太平公主、白居易、司马光等均在此留下了彪炳史册的丰功伟绩。隋唐洛阳城还是丝绸之路的东方起点之一,是隋唐大运河的中心。

容威物联中心——洛阳电子商务加速器

用物联网模式服务全球电商,打造精确、高效物联网产业园区,国家级电子商务示范基地!

5万平方米物联网产业园,1~2层电商物流、打包、配送流水线、制箱厂等配套,一站式服务3~4层电商客服区、电商科技馆、大学生创业吧、电商沙龙、阿里巴巴商学院、物联网数据中心。

地址:涧西区中州西路与西南环高速交叉口 310国道路南

招商电话:15837998839 13303796686